s)

Aunque la asignatura de matematicas no tiene porqué ser la que peores resultados académi-
cos obtenga en los centros no universitarios, es indiscutible que, a nivel social, es la que tiene
peor consideracion en cuanto a dificultad, abstraccion, inaplicabilidad, etc. Y dentro de la
asignatura en si, el bloque més denostado por todos aquellos que estdn, tedricamente, alejados
del mundo matemitico es sin duda el Algebra.

Es posible ver, en encuestas realizadas a pie de calle sobre la utilidad de las matematicas,
personas que expresan sus dudas de que las ecuaciones sirvan para algo en la vida normal.
Esto es debido a la confusién que se suele tener en relacién con las matematicas. Igual que
cuando se habla de su utilidad siempre se insiste que lo que mis se utiliza son los nimeros
y las operaciones bisicas, a pesar de que vivimos rodeados de geometria y que el azar, las
representaciones gréficas y el manejo de tablas estén cada vez més presentes en nuestras
vidas, al pensar en el Algebra sélo pensamos en las ecuaciones y no por ejemplo en la
simbolizacién cada vez més frecuentes en nuestro entorno cotidiano o en los procesos de
resolucion aplicables a multitud de situaciones.

Hoy queremos ver que el Algebra también puede afrontarse desde una vertiente lidica: que,
aunque pueda parecer herejia, también puede formar parte de las matemdticas recreativas. Y
vamos a hacerlo dedicando una entrega de esta seccién de problemas comentados a los
pasatiempos de la prensa en los que creemos que se pueden poner en accién los recursos
y situaciones algebraicas.

Aunque no vamos a tomar directamente referencias de él, en todo momento utilizaremos
como biblia de referencia el libro de nuestra amiga Ana Garcia Azcarate que lleva por titulo
“Pasatiempos y juegos en clase de matematicas. Numeros y Algebra”, editado por la propia
autora y donde hay un estudio mas sistemitico, separando seg(n los nimeros que aparecen
o el grado de dificultad que tengan en su resolucién. Lo aconsejamos, para todo aquel que
no lo conozca, por su innegable interés.

Antes de empezar a lanzar propuestas de pasatiempos hay algo que deberiamos aclarar.
Siempre que se habla de Algebra pensamos en una Ensefianza Secundaria Obligatoria donde
comienzan a verse (en opinién de algunos, prematuramente) aspectos mas abstractos de las




matematicas. Sin embargo el Algebra también puede aparecer en algun sentido en Primaria.
En algunas pruebas internacionales que evalGan las competencias de los alumnos aparecen
items considerados como algebraicos. Por ejemplo en las pruebas TIMSS (Trends in International
Mathematics and Sciencie Study) que se realizan en los niveles de 4° y 8° basicos (los
equivalentes a 4° de Primaria y 2° de ESO de nuestras pruebas de diagnostico), se plantea
un dominio de contenido de Algebra tanto para 4° como para 8° aunque en 4° lo identifica
como Patrones, Relaciones y Funciones.

Asi considera que de este bloque puede formar parte la siguiente prueba:

Antonio leyd las primeras 78 paginas de un libro de 130 paginas. ;Qué operacion aritmética
debe usar Antonio para saber el nimero de paginas que le faltan para leer?

A) 130 + 78 = Q B) Q-78 =130 C)130:78=Q D) 130 -78 = Q

Teniendo esto en cuenta, veremos que los pasatiempos algebraicos pueden utilizarse tanto en
Secundaria como en Primaria, aunque en este Gltimo caso no vamos a utilizar simbologia
algebraica o a construir ecuaciones ni ver métodos de resolucion de éstas. Por eso podemos
considerar como pasatiempo algebraico todo aquel en el que hay que descubrir algin dato
conociendo otros.

1 justo valor

Este seria el caso del pasatiempo siguiente, tomado de un nimero

especial de la revista Minnie de Otofio de 2000, donde se recogian Asignaa cada persoae

una lista de pasatiempos que habian estado saliendo en el suple- Tl soarmsapunda:pa
. . . , . correcta:

mento infantil de los domingos de El Pais. De esa revista vamos e

a tomar varios ejemplos.

A partir de ahora vamos a intercalar en cada bloque pasatiempos
que pueden utilizarse bien en Primaria o en el primer ciclo de
Secundaria como repaso o apoyo, o bien en cursos superiores.

Y ya que hemos comenzado con un criptograma, vamos a ver una
serie de ellos de distintos niveles de dificultad. Aunque es un
concepto mas extenso, entenderemos como criptograma una operacion matematica en la que
todos o parte de los nimeros se han sustituido por letras, simbolos o figuras y es necesario
asignarle un valor numérico a esos elementos de forma que la operacion resulte correcta.

CALCULO Hay un bloque llamado Calculo Cabalistico como el que presenta-
CABALISTICO mos del desaparecido Diario [6. Lo primero que hay que ensefar a
T los alumnos es que este tipo de problemas no se afronta probando
AB S8 B A sin pensar, es decir, hay que buscar alguna estrategia para simplificar

+ 3CCB las posibilidades.Veamos el proceso con este ejemplo.En la columna
del medio tenemos que la suma de 8 + C debe tener de nuevo 8
A C 8B 2 como cifra de las unidades. Tenemos dos posibilidades, C = 0 6 bien
St C = 9 y se ha afadido una unidad de la suma parcial anterior.Si C
Sustituya las letras por . % .
numeros de tal manera que fuese 0, la segunda columna de la izquierda daria B + 3 = 10 y
la operacion sea correcta. , . o . e
vatras igiales, himeros tendria que pasar una unidad a la siguiente posicién, por lo que no
iguales. podria quedar de nuevo A.
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Luego C = 9.Y por tanto B debe valer 5 para obtener 9 sumando 5 + 3 mas una unidad que
proviene de la suma parcial anterior.Y de la Gltima columna, si B = 5 entonces A debe valer
7.

Este tipo de problemas es muy corriente en las matemadticas recreativas. Es muy conocido el
del chaval que va de viaje de estudios a Inglaterra y como se queda sin dinero le envia el
mensaje a su padre, matematico por supuesto, SEND + MORE = MONEY. En esta linea van
los siguientes.

1

- |
El Sol 08—-07-90. [

Como ya hemos comentado, también podemos encontrar este tipo de pasatiempo en suple-
mentos infantiles de periédicos o revistas, como en los ejemplos que siguen.

¢Qué cifra corresponde
a cada animal?

marina
o

EEl toav

Sustituye
cada figura por un niimero para que la

suma sea correcta.
El Pais. R

El Mundo 08-11-02.

ABC 25-08-96.

Como hemos visto en un ejemplo anterior, de sumar cuatro veces CERO se obtiene NADA.
El sumar varias veces el mismo nimero equivale a multiplicar, por lo que veremos a conti-
nuacion que los cdlculos de criptogramas se pueden complicar més alla de una simple suma.

[Que lento para el tiempo con el dlgebra!
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CALCULO
CABALISTICO
CALCULO CABALISTICO
ABABA
% C B8ABCDF
S, b} -C928AD
4CACAC 2F1AFB
. Sustituya las letras por numeros, de
Sustituya las letras po 1 I ion s
SusBiuyn Joxlelranpos RER
que la operacion sea e
correcta. Letras iguales,
nameros iguales. Diario 6.
Diario |6.
P& ® X ® =8 ° @
+ X -
‘\'zf-‘ w— E =
Ly + e L ke
3 [ +30® =080
Para averiguar la cuenta exacta transforme estas figuras en el numero que le corresponde.
El Mundo.

A veces tenemos una serie de simbolos mezclados en distintas operaciones, como hemos
visto en el anterior de El Mundo. Veamos algin ejemplo mas.

B 1

% ;0 mimeros son?

Revista Disney.

[José Muiioz Santonja, Juan Antonio Hans Martin, Antonio Fernandez-Aliseda Redondo]
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(4, SUPRECIO ?

Descubre o que cuesta cada abjeto

NUMEROS ROMBOS

; BANDERAS
He aqui seis operaciones antmeétcas —tres MATEM ATICAS

horizontaies y tres verticales — enlazadas entre
siyen 3;\; quelos nimeros han sido sustituidos 350 4 a 1F
por rombos. Por supuesto, a cada romba iguat a;oju o] = 15
goucspcnoc un mismo digito. Se trata de w w ‘ T ;
escubrir la equivalencia numénea de las opr- s &
raciones ’ m+ " ’ =500 ufl6|ila [ u = 15
R R ﬂ.‘iﬂﬂ ala |3 a|a| =15
o e ~ - e
+ i | !
W™ =450 Elolaloli]| =15
Cada una de las distintas . I
banderas tiene un valor en

puntos. ¢Es usted capaz de
averiguar el mismo observando
atentamente las igualdades
planteadas?

{Cada semana varia el valor de los rambos ) EI PaiS 26—08—00
Diario 16, 16-08-87. [

El Pais. |

Al final el criptograma comienza a complicarse y nos encontramos con varias operaciones
donde entran los elementos a los que hay que asignarles valor. En resumen terminamos
encontrandonos con un sistema de ecuaciones como podemos ver en el pasatiempo Trauma
que fue muy comin en Diario /6 durante una determinada época.

Si pensamos en sistemas de ecuaciones, la forma mis lidica de presentarlos es mediante las
balanzas donde por supuesto no se aplican los métodos de sustitucion, igualacién o reduccion
para resolverlos, sino que se utilizan métodos mas usuales en la vida cotidiana, como el
traspasar de un lado a otro, completar valores y sustituir cosas conocidas. A continuacion
tenemos algunos ejemplos de los muchos que se pueden encontrar.

jQue lento para el tiempo con el dlgebra!

Canarias 7, 08—-09-02.
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vos 8Os AZULES
uN cuao Azl pesa ) JRES ROJOD FESA

LO
CUBOS AMARILLOS.

- il

ABC 27-02-94.

SUBE Y BAJA

- 9 : ;Sabrfas equilibrar el dltimo sube y baja?
3 .__...[___ !

Diario |6. H

A veces las letras o simbolos estan colocados en una caja
de doble entrada como la que aparece en el pasatiempo
aparecido en el periédico El Mundo el 16-02-01.

Para resolverlo tenemos que ir comparando filas y colum-
nas y relacionar las sumas que se van obteniendo.Por ejem-
plo si comparamos la |* y 5° filas vemos que la diferencia
esta en una sola letra, por lo que llegamos a que T = R+4;
comparando ahora las filas 3% y 4® llegamos a que 2°A =
2 'R+10, de donde tenemos la relacion A = R+5.

2|O0|O| 4|+
=20
O|l» T | =

=D D =] >

S| =D 4T

35

35

29

33

29

A cada letra se le ha otorgado un valor distinto entre

uno y nueve, Averigua su valor para que se cumplan las sumas

que aparecen al lado de 1a cuadricula,

[José Muifioz Santonja, Juan Antonio Hans Martin, Antonio Fernandez-Aliseda Redondo] m——————



A partir de las igualdades siguientes y utilizando la cuarta columna llegamos a que R = 4 por
lo que T =8yA =9.En la dltima columna sustituimos estos valores y obtenemos que M
= 5. De la primera columna sale que O = 7.

Por supuesto el proceso podria ser diferente, podriamos haber empezado comparando la
primera fila y dltima columna y nos habria salido A en funcién de O, o bien cualquier otro
paso parecido.

Dentro de este bloque de problemas podemos encontrar a los clésicos
Sumdfrutas de El Pais o bien otras variaciones posibles, en las que a veces
se utilizan letras y se apoya con alguna ayuda, como vemos en los siguientes.

SUMAFRUTAS Juri0

ISUMAERUTA

e T . e
DE LA SUNA QLE FATA, 2
O+O+O+O=20 s SR LS
+ + + MMQXQCQ «ada (8118 por una cifta eatre CERD y NUEVE.
En horizontal o vertical, A, {Lée

& igual letra

2 [144]

[ 262

ZINI®|o|m

:

€0

16666666

!
B @ Q. B¢ |0 & &

P
10. Suma numérica = £ F |
Cada simbolo <on un nimera distinto, Cambi 5 [ 50
podrés obtener [as sumas totales de cada fila, cada columna y la diagonal, 3 4 3 2 2
3
- Cada fruta representa una cifra. Los nimeros son el resultado o
{ | de la suma de cada fila y cada columna. ;Cuénto vale cada L = 0
N fruta?

o= ) | e T

En la misma linea nos podemos encontrar con operaciones diversas en cada
linea, son los clisicos cuadrados de operaciones, en donde tenemos los
huecos y debemos rellenarlos con numeros, como podemos ver en el pa-
satiempo adjunto sacado de la revista Minnie de Otofio de 2000.

Vamos a hacer un paréntesis para insistir en algo que hemos dicho otras

veces pero que creemos que es fundamental. Mucho cuidado con los pasatiempos, ya que con
demasiada frecuencia sus creadores parten de la solucién y muchas veces no son conscientes
de la dificultad que entrafa el resolverlos. Tenemos pasatiempos aparecidos en suplementos
infantiles que no hay forma de resolverlos tal Yy como estan planteados.

/Que lento para el tiempo con el dalgebra! 101
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Otro aspecto a tener en cuenta es que puede haber soluciones diferentes a las que ofrece
la revista, por ello aconsejamos que siempre que se vaya a utilizar un pasatiempo en clase
se trabaje primero por parte del profesor, para valorar su dificultad en relacion al nivel de
sus alumnos, para cuantificar el tiempo que puede dedicarsele y para tener la posibilidad de
sugerir caminos de ayuda o proponer variantes sobre la misma idea.

Veamos ahora algunos pasatiempos del estilo al anterior.

tj»ii‘m”}‘—?

¥ = =

4 o 1 e O . v

[ 1 K[ o BUSCANUMEROS

i — o JURJO

6 2 1
covocaLos NMERDS PEL o R Lasletras A, B, D, E, F, H,J, K, L, M sustitu-

DO QUE SE CLIMPLAN LAS OPERACIONES.

El Pais 27-03-05.

yen a los digitos 1,2, 3,4,5,6,7,8,9, 0, pero
no necesariamente en ese mismo orden. Sa-
biendo que se trata de sumas horizontales y

verticales, averigiie qué nimero corresponde
a cada letra y anote los resultados en la casi-
1la superior. Para guiarle, le ofrecemos dos le-

NUMEROGRAMA . - v

| | tras resueltas: D = 3, M = 8.
| | OOO-
‘ oo A B|D E|F
\ AN 3
HiJ|K|L|M
| ()= 57 8

1l5 211 211 alelelalm

8 |22|

» Escriba en cada cireulo
operaciones, obtendra el 1

El Sol 08-07-90. 3 20|
e L/IAH|D | E
Coloca S d¢ tu prima?
la:?gi(;’;xas 3 19|
2cuadas para = P
soperacionesi‘:;n‘g:‘a i A\ D|J|H|K
correctas 3& - 29|
9 ('!' i =7 e e
- | x ||+ | a 18]
= . 30(25(14 (15|24
(|| -8 : |’
X : =3
32 % =6 & z" ;xg%v.
El Mundo |1=01=02.

[José Mufioz Santonja, Juan Antonio Hans Martin, Antonio Fernindez-Aliseda Redondo] s———
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Seguramente uno de los aspectos mas complicados del Algebra sea la simbolizacién. Hacer ver

a los alumnos la necesidad e importancia de trabajar con mensajes codificados es dificil, a

pesar de que vivimos en un mundo en el que cada vez nos llegan mds mensajes encriptados:

a través de la publicidad, de los mensajes de movil, etc. El proceso de comenzar a trabajar el

lenguaje simbdlico y su utilidad puede hacerse por tanto desde una pronta edad con pasatiem-
¢ pos como los siguientes.

# IDIOMAYPAYARITO FRA
SBYRERS( COONE obCGVAGAR
N I R e 4.z
DOBORPYV| AGVOER AG AVO VALG 2 +3
£gEST|AABEVOS 0080 DNEGO. H U
5, s 14
CE 6 +4
§ T
fio
+3 +1
z MéLAﬁY . C o] -t~ T Y s oo
g EN LA CLAVE ; e : . ;
AR B e e
El Pais 27-03-05. El Pais 28-10-07.

Una vez que entramos en el mundo de la codificacion
es posible trabajar con enunciados que se convierten |
en lenguaje algebraico para trabajar con él y resolver
el problema.

MAGIA CON NUMEROS

Alejandro se imagina un
numero, le resta 50 y le suma
10. A continuacién divide esta
suma entre 4 y multiplica el
resultado por 10. El resultado
es 50, pero
;qué niimero
imaginé al
principio?

En este modelo de los mas atractivos son los trucos ||
de magia, para que los alumnos vean que el Algebra |
se puede utilizar para cosas mas cotidianas de las que
ellos creen. Un ejemplo seria el siguiente pasatiempo.

Y para ver el dltimo bloque vamos a trabajar con
ejercicios algebraicos (mal llamados problemas). Aun-
que suele ser una de las partes méas complicadas para ABC 30-04-95.
los alumnos por la dificultad de escribir correctamen-
te las ecuaciones que nos van a permitir resolver la
situacion planteada, vamos a ver que suelen aparecer con bastante asiduidad en los pasatiem-
pos de la prensa y revistas. Varios de ellos los reconoceremos pues enunciados muy similares

CADAVEZ QUE CAFERLICITA ATRAVIESE LINO DE

LOS SIETE PUENTES QUE HAY EN EL CAMING =

ACADA DE LA ABUELITA, VEBERA ENTREGAR VE

PEAJE AL LOBO QLE LO CLISTODIA LA MITAP

- DE SUS PASTELES MENOS UNO.
ZCON CLANTO! T ) COMO MINIMO,

HA DE EMPRENVER EL VIAJE PARA PSTAR S8~

4 A GURA gﬁg;ﬁ Al
g :
17) PARA LA ABLELITA?

Francisco
+ tiene 21 afios

3
3
r
&
2

S
El Pais.

que Danlel.
iCuantos
aios tiene
cada uno
ahora?

PROBLEMA

¢Cutintosiitrosdezar-
zaparrilla china de 32
grados debo mezclar |
‘con 120 litos de zar-
zaparrilla japonesa de
24 grados para obte-

El Pais 18-11-07. ABC 23-06-96. bt el

7
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aparecen en nuestros libros. En estos casos lo Unico que se afiade, y no siempre, es una

imagen ilustrativa relacionada con el tema que trate el enunciado.

PROBLEMA

Preguntéle al botones de
Diario 16 lo que cobr6 por su
quiniela de trece aciertos. Con

mala cara respondiéme: la suma

de la mitad, el quinto y el sexto
de lo que cobré es igual a su

mitad y tercio sumados con 115.
Bien, ;cudnto habia cobrado?

Diario 16, 08-02-87

El otro dia me crucé con un rebaiic de ovejas.
Cuantzs habfa?, me pregunta un amign S6'o fe di-
1€ que la suma resultante de! doble de las que habla
en realidad, més la mitad de las que habla, mas la
mitad de la mitad de 125 que habla, mas el pastor,

Lecturas 10-08-01.

te dara 100, ;Sabes con cuantas ovejas me crucé? |

PROBLEMA

(Sabria usted hallar tres
niimeros consecutivos cuya
suma sea igual a 1.0747?

El Semanal TV

5.Incgnita en el billetero

Sitenemos el

mismo numero de
billetes de 5 € que
de 10 € y en total

tenemos 120 €,
icudntos billetes

de cada tenemos?

PROBLEMA

Preguntéle al botones de Diario 16

Revista

19-05-00.

CNR.

la edad de su guapa hermana
Marivi. Contestome con su
habitual claridad: si del doble de la
edad que tiene hoy se quita el
duplo de la que tenia diez afios
atrés, se tiene su edad actual. Bien.
;Qué edad tiene la guapa Marivi?

Diario 16, 09—/ 1-86.

LLEVAR LAS
BOLSAS.

ACUANTO DINERO LLEVABA
Al SAUIR VB CASAT

Flota de vehiculos e

La empresa tiene contratadas varias plazas
de garaje. Si meten un coche en cada plaza
les sobra un coche que no pueden aparcar.
Por otro lado, s! aprovehan que las plazas
son grandes y meten dos coches en cada
plaza, les sobra una plaza entera. ¢Cudntos
coches y plazas de garaje tienen?

El Pais 15-07-00.

 LIBROS si6 sook

. ¢Cuéntos libros posee una
. persona si la diferencia entre 42 y

los libros que tiene es igual a la
diferencia entre 6 veces los libros

| que tiene y 422

El Pais.

[José Muiioz Santonja, Juan Antonio Hans Martin, Antonio Fernandez-Aliseda Redondo]
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Y aqui vamos a terminar hoy. Nuestra intencién era dejar claro que el Algebra también
aparece con frecuencia en los pasatiempos que pueden encontrarse a todos los niveles. En el
articulo hemos incluido una minuscula seleccion de los que tenemos recopilados, pero hay
muchos mds que podrian englobarse en este apartado ya que constantemente se estin
modificando la forma visual en que se presentan los acertijos. El punto final pueden ser los
cuatro ultimos pasatiempos con los que nos haremos una idea de la pluralidad de presenta-
ciones.

, P : Siric
MULTIPLICACION anaL Numgrico _Siri

Algunas de las cifras de esta multiplicacion
han sido sustituidas por signos. ; Serd usted
capaz de reconstruir la operacidn dando a
estos signos su valor real?

[l (7] [
: JAVATAVAVA
~G1#[0) VaV, W/\%>\’/

(2] & [o] [o]
So bk \VAVA
7/

GUANTE BLANCO

(2] (] [2] ]
(@] [0] El Pais 27-07-08. v

cifras del 1 al 9 en los espacios libres
para que la suma de cada uno de los 16 hexa-
gonos sea igual a 25, sin repetir cifra en ¢l

DiariO l 6 mismo hexdgono.

aoso El Mundo.

El Pais 3/-08-08.

jQue lento para el tiempo con el dlgebra!
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